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1. Leida funktsiooni
3
y p— 5\/$—1

Mmaaramis- ja muutumispiirkond.



Funktsiooni y = f(x) nimetatakse paaris-
funktsiooniks, kui

f(—x) = f(x) iga z € X.

Funktsiooni y = f(x) nimetatakse paarituks
funktsiooniks, kui

f(—x) = —f(x) igazeX.



2. Kas funktsioon on paaris- voi paaritu funkt-
sioon?

f(z) =23+ xcosx

3. Kas funktsioon on paaris- vOi paaritu funkt-
sioon?
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xSinx

flz) =

4. Kas funktsioon on paaris- vOi paaritu funkt-
sioon?
4 + 4

o) = e =@+ 0

5. Kas funktsioon on paaris- vOi paaritu funkt-
sioon?
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6. Kas funktsioon on paaris- vOi paaritu funkt-
sioon?
15%
14 157

flz) =



Funktsiooni f nimetatakse perioodiliseks, kui
leidub selline arv T £ 0, et iga x € X korral ka
xr+T e X ja f(x+T) = f(x). Vahimat posi-
tiivset arvu T, mille korral f(z+T) = f(x) V
x € X, nimetatakse funktsiooni f(x) perioo-
diks.



7. Kas funktsioon f(xz) = cos(0, 5x) on perioo-
diline funktsioon? Milline on ta periood?

8. Kas funktsioon f(x) = sin (\ﬁx) on perioo-
diline funktsioon? Milline on ta periood?

9. Kas funktsioon f(x) = cos (1/x) on perioo-
diline funktsioon? Milline on ta periood?

10. Kas funktsioon f(x) = cos(2x + 1) on
perioodiline funktsioon? Milline on ta pe-
riood?



Eksponentfunktsiooniks nimetatakse funkt-
siooni y = a*, kus a > 0 ja a # 1.

Arvu a nimetatakse eksponentfunktsiooni
aluseks.

Omadused:

1) X = (—00;00);

2) Y = (0; 00);

3) y = a* graafik labib y—teljel punkti (0; 1).
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12.
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14.

Lahendada
1 —2x+5
(z) > V2
Lahendada
2 38
Lahendada
1 r—14
(5) =0
Lahendada
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Logaritmfunktsioon y = log,z (a > 0,
a = 1) on eksponentfunktsiooni poordfunkt-

sioon.
Arvu a nimetatakse logaritmi aluseks.

Kui a = 10, siis alust ei margita ning
y = logx nimetatakse logaritmfunktsiooniks
alusel 10.

Kui a = e, siis kasutatakse tahistust y = Inx
ja raagitakse naturaallogaritmist.

Omadused:

1) X = (0;00);

2) Y = (—o0; 00);

3) y = log,x nullkoht x = 1.



15.
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18.

Lahendada

Iogl(a:— 2) < Iogl(Q:U — 8)
2 2

Lahendada
logs (22 — 11z + 43) < 2
Lahendada
log(x 4+ 1,5) = —logx
Lahendada

109, (332 _ 3:c—|—9) =2



Siinusfunktsioon y = sin z.

Omadused:

1) X = (—o0;00);

2) Y =[-1;1];

3) y = sinx periood on 2;

4) y = sinx on paaritu funktsioon;

5) y = sinz nullkohad z, = nm, kus n €Z.

Koosinusfunktsioon y = coszx.

Omadused:

1) X = (—o0;00);

2) Y =[-1;1];

3) y = cosx periood on 2;

4) y = cosx on paarisfunktsioon;

5) y = cosz nullkohad =, = (2n + 1)7, Kus
n el.



Tangensfunktsioon y = tanz.

Omadused:

1) Maaramispiirkonda X kuuluvad kdik reaal-
arvud z, valja arvatud z = (2n+ 1)Z, n €Z;
2) Y = (—o00; 00);

3) y = tanx periood on ;

4) y = tanx on paaritu funktsioon;

5) y = tanx nullkohad x, = nw, Kus n €Z.



19. Antud on funktsioon y = 2 cos (:c — %) :
1) Skitseerida selle funktsiooni graafik 18igul

o]

2) Leida joonise abil 1digul [O;%TW] :
a) funktsiooni vaartus, kui z = 0O;

b) x vaartused, mille korral f(x) < O;
c) funktsiooni kasvamisvahemik.

20. Leida funktsiooni y = 5sin (x + g) graa-
fiku maksimumpunkti koordinaadid vahemikus
(0; 27).



Arvu B nimetatakse funktsiooni y = f(x)
piirvaartuseks kohal a, kui igale argumendi
vaartuste jadale (xy), mille puhul piirvaartuseks
on a ning xn #* a, vastab funktsiooni vaartuste
jada (f(xzn)), mille piivaartuseks on B.

Simbolites n||—>mooxn = a, Siis nl|_>moof(a:n) = B.



Funktsiooni piirvaartuse omadused:

1. Kui leiduvad Iim f(x) ja limg(x) ning
f(x) < g(x), siis
lim f(z) <limg(x).

2. Kui leiduvad lim f(z) ja lim g(x), siis

lim [f(z) + g(z)] = lim f(z) + lim g(z).
3. Kui leiduvad lim f(x) ja limg(x), siis

im [f(z) — g(z)] = lim f(z) — lim g(z).
4. Kui leiduvad Iim f(x) ja limg(x), siis

lim [f(z) - g(z)] = lim f(z) - lim g(z).
5. Kui leiduvad lim f(z) ja lim g(x), kusjuures
limg(x) # 0, siis
- f(z) _ lim f(z)
"M@ T img()
6. Kui leidub lim f(x), siis iga konstandi c
korral

lim (cf(x)) = clim f(x).



Olulisi piirvaartusi:
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. Leida piirvaartus
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. Leida piirvaartus
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lim
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. Leida piirvaartus
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. Leida piirvaartus
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Leida piirvaartus
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Leida piirvaartus
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Leida piirvaartus
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Leida piirvaartus
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Leida piirvaartus
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32. Leida piirvaartus
. sin2zx
lim —
x—0 SIin bx




